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A: Präsenzaufgaben am 7. Mai 2015

1. Berechnen Sie die Inverse der Matrix

A =

(
2 0
2 1

)
.

Multiplizieren Sie zur Probe A mit der berechneten inversen Matrix.

2. Zeigen Sie, dass eine (2× 2)-Matrix A über R genau dann vollen Rang hat, wenn Det(A) 6= 0 ist.

Hinweis: Zwei Vektoren sind genau dann linear abhängig, wenn einer der Vektoren ein Vielfaches
des anderen ist.

3. Im Folgenden definieren wir vier verschiedene Folgen. Stellen Sie für diese Folgen fest, ob sie kon-
vergent, unbestimmt divergent oder bestimmt divergent sind. Gegen welche Zahlen konvergieren
die konvergenten Folgen?

(a) an = n2

(b) bn = 1
n2

(c) cn = (−1)nn

(d) dn = 2n−1
n

B: Übungsaufgaben zum 21. Mai 2015

1. Berechnen Sie die Inverse der Matrix

A =

1 1 −1
0 1 1
2 2 1

 .

2. Lösen Sie das lineare Gleichungssystem

Ax =

1
2
3

 ,

wobei A die Matrix aus Aufgabe 1 ist.

3. Zeigen Sie, dass für zwei (2× 2)-Matrizen A und B tatsächlich die Formel

Det(A) Det(B) = Det(AB)

gilt.



4. Die Folge ( 1
n + 1

n2 )n∈N konvergiert gegen 0. Damit existiert n0 ∈ N, so dass für alle n ≥ n0 die
Ungleichung | 1n + 1

n2 | < 1
3 gilt. Bestimmen Sie das kleinste n0 ∈ N, das das leistet.

5. Es sei a ∈ R irgendeine Zahl und (an)n∈N eine Folge reeller Zahlen mit an → 0 für n → ∞. Man
zeige nur unter Benutzung der Definition von Konvergenz, dass die Folge (a + an)n∈N gegen a
konvergiert.


